

Diskrétní dostupnost menstruačních pomůcek ve školách

27.3.2025 - | Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy se otázkou menstruační hygieny ve školách aktivně zabývá a v rámci své agendy hledá taková řešení, která budou dlouhodobě funkční, respektující různorodost podmínek a možností jednotlivých škol. Je důležité zdůraznit, že řada škol již v této oblasti dlouhodobě podniká konkrétní kroky, a to z vlastní iniciativy, bez nutnosti nařízení či doporučení. Tyto školy zajišťují dostupnost menstruačních pomůcek pro své žákyně a zaměstnankyně naprosto samozřejmě a diskrétně, čímž přispívají ke komfortu, zdraví a celkovému pocitu bezpečí ve škole.

Dostupnost základních hygienických pomůcek včetně těch menstruačních není jen otázkou fyzického komfortu - zasahuje i do širší roviny sociální spravedlnosti a rovnosti přístupu ke vzdělávání. Mnoho dívek a žen může v důsledku absence těchto pomůcek čelit nepříjemným nebo zcela zbytečným komplikacím, které mohou negativně ovlivnit jejich školní docházku, soustředění či participaci na aktivitách. Zavedení dostupných pomůcek proto není pouze praktickým opatřením, ale i signálem ohleduplnosti vůči potřebám všech ve školním prostředí.

Ministerstvo školství si velmi cení všech škol, které se do podpory této oblasti aktivně zapojují. Jejich přístup nejen přispívá k vytvoření bezpečného a vstřícného klimatu, ale stává se inspirací i pro další školy. Příklady z praxe totiž jasně ukazují, že i bez legislativních úprav je možné tuto podporu úspěšně realizovat prostřednictvím dobrovolných a kontextuálně přizpůsobených řešení.

Školám, které o této iniciativě teprve uvažují, doporučujeme otevřít téma v rámci vnitřních diskusí, například se školním parlamentem, školskou radou nebo zřizovatelem. Vhodně nastavený dialog může vést k nalezení takového způsobu organizačního zajištění, který bude realistický, efektivní a udržitelný v rámci konkrétních podmínek dané školy.

Ministerstvo v této chvíli nevydává žádné plošné opatření, ale apeluje na dobrovolný, hodnotově ukotvený přístup. Je přesvědčeno, že školy jsou připraveny tuto oblast řešit v duchu sdílené odpovědnosti a kultury podpůrného prostředí. Vítány jsou i zkušenosti a sdílení praxe - pokud již ve škole menstruační pomůcky poskytujete, budeme rádi, pokud se podělíte o své poznatky a postřehy.

Společným cílem je, aby se školy stávaly místem, kde je postaráno o základní potřeby všech členů školní komunity - diskrétně, důstojně a s respektem.

<https://msmt.gov.cz/diskretni-dostupnost-menstruacnich-pomucek-ve-skolach>